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Informacije za skrbnike – priloga k vlogi

Kaj so posebne vzgojno-izobraževalne potrebe?
Posebne vzgojno-izobraževalne potrebe (v skladu z 8. paragrafom avstrijskega zakona o obveznem šolanju – Schulpflichtgesetz) imajo otroci, ki zaradi invalidnosti ne morejo slediti pouku brez dodatne strokovne pomoči. Invalidnosti se razume kot trajna duševna motnja, motnja v telesnem ali duševnem razvoju ali motnja funkcije čutil, ki otežuje sodelovanje pri pouku. Kot trajno motnjo razumemo motnjo, ki je prisotna predvidoma več kot šest mesecev. Posebnih vzgojno-izobraževalnih potreb ne smemo enačiti z učnimi težavami pri enem ali več šolskih predmetih in s slabimi ocenami. Vsaka šola je dolžna izkoristiti vse možnosti dodatne strokovne pomoči, ki so ji na voljo, preden poda zahtevo za usmerjanje osebe s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami v prilagojen izobraževalni program. 
Kdo poda zahtevo za usmerjanje osebe s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami?
Zahtevo za usmerjanje osebe s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami praviloma vložijo skrbniki. V posebnih primerih se lahko postopek ugotavljanja sproži po uradni dolžnosti (npr. na pobudo vodstva šole). V smislu sodelovanja med učitelji, skrbniki, učenci in vsemi vpletenimi udeleženci je treba paziti na transparentnost in največje možno soglasje.
Kako določimo posebne vzgojno-izobraževalne potrebe pri otroku?
Odločbo o posebnih vzgojno-izobraževalnih potrebah izda šolska uprava. Ta odločitev temelji na izvedenskih mnenjih. Izvedenska mnenja izdelajo pooblaščene in ustrezno usposobljene osebe (npr. šolski/e psihologi/psihologinje). Lahko pa jih predložijo tudi skrbniki. Na zahtevo skrbnikov lahko vsebino teh izvedenskih mnenj tudi razložimo v svetovalnih pogovorih.
Katero šolo lahko obiskuje otrok s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami?
[bookmark: _Hlk86944663]Z izdajo odločbe o usmeritvi ter pri prehodu na sekundarno stopnjo izobraževanja mora šolska uprava skrbnikom svetovati o obstoječih možnostih podpore v splošnih šolah in šolah s prilagojenim programom. Če starši ali drugi zakoniti skrbniki želijo, da njihov otrok obiskuje nižjo raven osnovne šole, srednjo šolo oz. nižjo stopnjo višje srednje šole, politehniško šolo ali enoletno ekonomsko strokovno šolo v Avstriji[footnoteRef:1], jih mora šolska uprava obvestiti, na kateri najbližji šoli izvajajo ustrezne programe za otroke s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami. V okviru postopka o usmerjanju je treba navesti, katera šola bi za otroka prišla v poštev. [1: Volksschule (1.-4. razred, nižja raven osnovne šole); Hauptschule, Neue Mittelschule, Unterstufe einer allgemein bildenden höheren Schule (4-8.razred, srednja šola oz. nižja stopnja višje srednje šole ); Polytechnische Schule, einjährige Fachschule für wirtschaftliche Berufe (9. razred politehniška šola ali enoletna ekonomska strokovna šola).] 


Kako se otroka ocenjuje?
Šolska uprava določi, ali in v kolikšni meri se otroka poučuje po učnem načrtu šole s prilagojenim programom ali z drugo vrsto šolanja. Pri tej odločitvi je v prvi vrsti treba otroku zagotoviti najboljšo možno podporo in pomoč. Otrok prejme spričevalo šole, ki jo je obiskoval. V spričevalu mora biti naveden učni načrt oz. učni načrti, ki jih je določila šolska uprava, ter opravljen razred.
Kakšne podpore je deležen otrok?
Strokovni delavci izdelajo individualni načrt za vsakega otroka s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami. Ukrepi, ki so predvideni v tem načrtu, so raznoliki in prilagojeni posamezni situaciji. Temeljijo na učnih načrtih, ki so navedeni v določilih odločbe o usmeritvi, ki jo je izdala šolska uprava. Glede na razpoložljive možnosti se lahko zaposli tudi dodatno osebje. O vrsti in številu dodatnega kadra odloča šolska uprava. Učitelje, ki poučujejo otroke s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami, podpira šolska uprava. 
Kakšne pravice imajo skrbniki v procesu usmerjanja?
· Imate pravico, da si poiščete tolmača/tolmačko.
· Dodatno lahko prinesete tudi izvide zdravstvenih pregledov ali zdravniška poročila o psiholoških pregledih, mnenja po opravljenih terapijah itd.
· Pred izdajo odločbe vam bomo posredovali pridobljena izvedenska mnenja. Nato lahko oddate pisno mnenje ali se o rezultatih izvedenskega mnenja in nadaljnjem postopku pogovorite na svetovalnih pogovorih.
· Zahtevate lahko, da pristojni organi ponovno preverijo odločbo in jo razveljavijo.
Proti odločbi lahko vložite ugovor pri avstrijskem zveznem upravnem sodišču.
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